

# 忠贞如一扬军魂

## ——走近2023年度“最美退役军人”

高奇 李秉宣 许文娟

脱下戎装，他们军魂不改，扎根各行各业履职尽责；

重新出发，他们本色依旧，初心不忘谱写新的荣光。

近日，中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部联合发布2023年度“最美退役军人”先进事迹。

一个个动人故事，诉说着老兵们不变的追求、不老的情怀。

### “兵味”不减 军魂如钢

“以前当兵死都不怕，这次也坚决不能当逃兵！”这是由9名退役老兵组成的新疆且末县老兵治沙队遇到困难时常说的话语。

迎着漫漫黄沙，挑战可想而知。遇到极端天气，数百亩树苗一夜间被连根拔起。队员们屡败屡战，努力学习技术，提高树苗成活率。如今，万亩黄沙变绿洲，带动当地万余人就业增收。

从橄榄绿到警察蓝，守护国门安全，是云南省保山边境管理支队执法调查队队长安晓华不变的目标。

在缉毒战场，安晓华先后参与专项行动20余次，摧毁贩毒团伙6个，抓捕犯罪嫌疑人350余名，缴获各类毒品1.5吨。瞩目的数字背后，是一次次卧底、追捕、殊死搏斗。

中国邮政集团有限公司格尔木市分公司乡邮揽投员葛军的“战场”，是一条被称为“生命禁区”的邮路。

横跨大半个可可西里无人区、在零下十几摄氏度的高原寒天扛着邮包爬上百米高的“天梯”……这条连接格尔木市和唐古拉山镇的邮路，葛军一人一车走了十年，只为把信件和急需生活用品送给当地军民。

坚守，让平凡岗位闪耀不凡光芒。抱恙粪管，把不同粪井里的杂物、粪渣抽走，这是北京市东城区环卫中心时传祥所三八女子抽粪班班长李萌的日常。

2009年12月退伍后，李萌来到这个环卫中心工作。粪管抽满粪时重达数十公斤，有时还得来回晃动，如果粪管堵了，就用手把杂物抠出来，李萌常常累得胳膊都抬不起来，却从未有怨言。“干上这行，咱就得用心干好。”朴素的话语充满力量。

风里来、浪里去、水上漂、船上捞，这样的日子，湖北省秭归县三峡库区清漂队队长周功虎已经坚持了十几年。

烈日下，甲板上温度常高达六七十摄氏度，打个鸡蛋能煎熟；捞起来的垃圾和杂物常有几十斤重，打捞的动作每天需要重复上千次，衣服总因使劲被绷裂。为了守护“一江清水向东流”，这些苦、周功虎甘之如飴。

一朝入军营，一生军人魂。“服从命令，忠于职守。”这句入伍时的誓言，黑龙江省大兴安岭地区塔河林业局盘古林管护员刘亚军一直牢记在心。

为了防止盗伐林木，他走遍了管护区内每一座山头、每一片树林；为了防止森林火灾，遇到三级风以上天气，他从不生火，渴了喝生水，饿了吃凉饭，冷了捂棉被。刘亚军20多年的坚守，换来管护区森林面积、森林蓄积、森林覆盖率“三增长”。

### 为民服务 初心闪光

一次抗震救灾的志愿服务，让来自天津的退役军人邹凌与四川省汶川县映秀镇渔子溪村的乡亲们结下不解之缘。

为帮村里老人治病，他光医药费就花了近百万元；为解决老人孩子吃饭问题，他开办爱心食堂；为带动乡亲们致富，他捐资建设水厂、发展乡村旅游。

2020年4月，邹凌将户口迁到映秀，成为渔子溪村党支部书记、村委会主任。在他的带领下，村民们人均收入显著增长。

因为用心用情，他乡也是故乡。扎根基层20多年，河南省临颍县公安局党委委员兼驻村民警陈晓磐处理各类报警求助7000余次。每每接到辖区村民求助电话，不论深更半夜，还是刮风下雪，他总会以最快的速度赶去帮助解决。“有困难找晓磐，找到晓磐不作难”，已成为当地群众的口头禅。

“为人民服务”，许下便是一生，干起来便是一世。

1982年，在上海第一医药商店工作的退役军人陶依嘉，在南京路推出第一辆为民服务小车，为过往行人免费提供量血压等服务。大家热闹的排队场景，

给了陶依嘉坚持的动力。此后每月20日，为民服务小车总会如约出现。

如今，曾经的小车变身成为“学雷锋为民服务站”，军地双方50余家单位参加，涵盖理发、法律咨询等多种服务项目。

从湖南科技大学教授岗位退休后，2004年，年近七旬的夏昭炎回到家乡。不顾自己年事已高、身患疾病，夏昭炎和老伴儿拿出积蓄，带领乡亲们建起文化活动中心，开办老年学校和少儿假期学校，为家乡发展提供文化助力。

回报桑梓，也是退役军人、河北省同福集团股份有限公司董事长刘山国的目标。他推动同福集团与正定县塔元庄村村委会共同成立合资公司，建设塔元庄同福乡村振兴示范园。项目落地以来，年均接待游客逾200万人次，解决1万余名周边村民就业，人均月收入提高约1000元。

从退役军人成长为企业家，西藏自治区日喀则市慈善协会副会长扎塔不忘党的恩情。他自筹950万元兴建5万立方米水塘，彻底解决两个行政村村民饮水、灌溉问题；出资建立职业技术学校，对困难群众免学费、食宿费，已培养2500余名绘画刺绣、木雕木刻手工艺者，为传承和弘扬民族传统手工艺贡献力量。

要将乘客安全送到目的地，更要将温暖传递给更多人——这是重庆“的哥”、退役军人殷其龙的职业目标。

在日常工作中，看到行动不便的老人，他会主动扶他们上下车；遇到心情烦闷的乘客，他会真诚安慰，耐心倾听乘客的诉求。从业近20年来，行车超过100万公里、服务乘客超过20万人次，殷其龙实现零违章、零投诉、零事故。

### 勇攀高峰 再谱新篇

吉林省长春市军队离退休干部西安桥外休养所军休干部王琦因战负伤双目失明，却以军人铁骨迎接命运挑战。

从头学习成为军医，他为数万官兵群众消除病痛，还在核心期刊发表学术论文十余篇，用盲文撰写医学著作。

退役后，王琦依然奋斗不止。他积

极投身关爱爱心人士公益活动，为孤寡老人等开展义务按摩服务，并多次到学校普及用眼健康知识。

新的岗位在哪里，新的战位就在哪里，新的荣光就书写到哪里。

告别军营，温文溪与茶结缘。他刻苦钻研，完成了从“门外汉”到“制茶大师”的转变，成为福建省泉州市安溪铁观音制作技艺传习所主任。他还积极开展技术培训，创新制茶设备，带动茶农致富。

军营生活，让浙江省玉环市坎门海都小学体育老师叶海辉深刻懂得体育锻炼的重要。

叶海辉自编体育游戏2000余例，制作80余种4200多件体育器材，其中8项器材获国家实用新型专利。在他的努力下，体育课变得妙趣横生，孩子们欢声笑语不断。

身着戎装，他们是部队骨干；离开军营，他们是行业翘楚。

神舟飞船总装过程，精密度要求极高。

在有效操作面积不足0.7平方米、仅有4个落脚点、管路和电缆交织的神舟飞船返回舱内，中国航天科技集团五院总装与环境工程部天津空间站总装班组长特级技师孙占海，数十年来零缺陷地完成10余艘飞船12000余台设备的总装工作，助力中国航天逐梦星辰大海。

同样是大国工匠，国网山西省电力公司晋城供电公司高级技师辛红斌的岗位，在几十米高的输电铁塔上。

扎根输电线路运检一线30年，辛红斌徒手攀登输电铁塔超过3000座，徒步巡线路程达数万公里。为了以技术革新助力输电线路高效安全运行，辛红斌自学机械、土木等方面知识，翻阅专业书籍和学术文献。他主持的创新成果还获得国际大奖。

从部队教员到物理海洋学家，中科院南海海洋研究所二级研究员尚晓东不断挑战自我。他牵头建成我国首个深海多学科观测系统，取得重要科学发现。他带领团队研发的系列海洋观测设备，填补国内外多项空白。

如今，早已到退休年龄的尚晓东依然坚持在科研第一线，只因“海洋没有尽头，科研也不会穷尽”。

（新华社北京11月26日电）

据新华社北京电 近日，中央组织部、人力资源社会保障部印发了修订后的《事业单位工作人员处分规定》。人力资源社会保障部事业单位人事管理司负责人就相关问题，回答了记者提问。

问：为什么要修订《事业单位工作人员处分规定》？

答：2012年8月，人力资源社会保障部、原监察部联合颁布《事业单位工作人员处分暂行规定》。暂行规定实施十多年来，对严明事业单位纪律规矩、规范事业单位工作人员行为、保证事业单位及其工作人员依法履职发挥了重要作用。但随着社会事业的发展和事业单位人事制度改革的逐步深入，事业单位工作人员处分工作形势任务发生较大变化，要求及时修订暂行规定。

一是要贯彻新精神。党的二十大对加强干部全方位管理和经常性监督提出明确要求，这些新精神应当及时体现在事业单位工作人员管理工作中。二是要衔接新政策。2018年，监察法将事业单位中从事管理的人员纳入监察对象。2020年，政务处分法对此部分人员的处分工作作出了新规定，事业单位工作人员处分工作需与新政策保持衔接和平衡。三是要解决新问题。如国家人口计划生育政策已有重大调整，不宜再将“违反规定超计划生育的”列为处分情形等，需要对原政策进行相应的调整。

问：规定主要内容有哪些？

答：规定共六章四十五条。第一章“总则”，主要明确制定目的、适用范围、基本原则和总体要求。第二章“处分的种类和适用”，主要明确处分种类和受处分的后果。第三章“违规违纪违法行为及其适用的处分”，主要明确各类违规违纪违法行为的具体情形及适用的处分。第四章“处分的权限和程序”，主要明确处分的权限、程序和处分决定的内容。第五章“复核和申诉”，主要明确复核、申诉的程序和时限。第六章“附则”，主要明确纪律要求等相关事宜。

问：规定明确了哪几个方面的违规违纪违法行为？

答：事业单位工作人员违规违纪违法，对国家利益、公共利益等造成损失的，必须承担纪律责任。落实党中央部署要求，结合近些年事业单位工作人员处分工作的实际情况，规定明确，对事业单位工作人员违反政治纪律、违反组织人事纪律、违反工作纪律、违反廉洁从业纪律、违反财经纪律、违反职业道德和违反社会公德等七个方面的违规违纪违法行为给予处分，并根据情节轻重明确了相应的适用处分种类。

问：对贯彻落实规定有什么具体部署？

答：我们在印发的通知中，已对各地区各部门各单位结合实际抓好规定的贯彻落实提出明确要求。近期，我们还将开展系列宣传，并通过会议、培训等多种形式，加强政策宣传解读；把规定纳入组织人事部门有关培训的培训内容，帮助各地区各部门各单位准确把握政策，严格执行政策；指导有关行业主管部门结合行业实际情况，根据需要研究制定具体实施办法；跟踪了解贯彻落实情况，加强组织指导和督促检查，确保规定顺利实施、落地见效。

（上接第一版）

建设高原优秀传统文化继承创新区。坚定守好文物根脉，开展文物安全检查353次，推进6处文物保护单位的保护维修及展示利用工程；组建的联合考古工作队初步完成环当惹雍错2023年度实地考古调查阶段工作，调查39处不可移动文物点。用心赓续非遗保护，启动第二次全市非遗普查实地调查工作，深入8县（区）开展非遗实地普查和调研工作，复核183项县级及以上非遗名录档案，新挖掘276项非遗资源；有序推进古籍保护，完成第三批青县布拉寺、班戈县沙漠寺古籍复制、修复及数字化验收工作；深入聂荣县西阔日追、安多县白日寺、乃母寺等9处收藏点开展古籍普查，对50函65余册古籍进行实地登记建档和年代断定工作，正在开展珍贵古籍数字化复制。

持续深化文旅融合发展。《那曲市旅游总体规划（2021—2035年）》印发实施，当惹雍错环湖旅游基础设施、班戈县礼堂等一批标志性文旅项

# 就《事业单位工作人员处分规定》答记者问

## 人力资源社会保障部相关负责人

目加快推进，恰青赛马节等文旅节庆活动深入开展，“极地那曲·天际之旅”旅游品牌持续打响，今年前三季度接待游客141.01万人次，旅游收入5.43亿元，同比去年分别实现70.5%和148.68%的高增长。上半年，全市文化产业产值达到1.516亿元。成功创建比如·唐蕃古道文化旅游4A级景区，申报尼玛县当惹雍错·中象雄文化旅游景区4A级景区，推进巴青县门莫溶洞等一批3A级景区创建工作。

扎西永青表示，下一步，那曲市文旅局将着眼新形势新任务新要求，广泛践行社会主义核心价值观，围绕那曲市委、市政府各项工作安排，发挥那曲特色文化优势，开展“乡村振兴·那曲奋进”文化文艺活动，大力实施文化惠民工程，加强文艺精品创作生产，推动中华优秀传统文化保护传承，建设高原优秀传统文化继承创新区，打造特色文旅品牌形象，促进文化事业和文化产业繁荣发展，为奋力建设西藏最高海拔长治久安和高质量发展示范市贡献力量。

# 洛洛：百姓心中的“明星”宣讲员

（上接第一版）

在谈起为什么要投身宣讲事业时，洛洛告诉记者：“村里面的一些青年文化程度不高，很容易受到不良思想的干扰。作为一名党员，我有责任让广大青年坚定信念永远跟党走，而宣讲工作给我提供了一个很好的平台。”

他就是抱着这样的初衷走上宣讲岗位的。

为了做好宣讲工作，他每天都会抽时间学习，必读的有《人民日报》《西藏日报》《时事报告》等党报党刊。学习阅读时，他总是将重要文章归类剪辑、认真写好读书笔记。每次接到宣讲任务后，他总是认真研究宣讲主题，仔细查阅相关材料和文件，做到学透吃透、了然于心，遇到不懂的、不会的就虚心向别人请教，并随时记录思考体会、撰写发言提纲。

长年累月，他带头讲、入户讲，哪里条件艰苦就到哪里讲，哪里需要就

到哪里讲，用实际行动自觉时时处处发挥共产党员的先锋模范作用。11年来，他深入昌都、林芝、日喀则等市的各县（区）、乡镇、村居、学校、寺庙等地，为广大农牧民群众开展理论政策义务宣讲2700余场次，受众达90余万人。

在洛洛同志的宣讲带动下，广大农牧民群众对党和国家充满了感激之情，更加坚定了听党话、跟党走、跟党走信心和决心。每每提到洛洛老师，大家都说：“他不愧是党培养出来的红色宣讲员。”

随着年龄的增长，加上长年累月的奔忙，这两年除了高血压、心脏病外，洛洛还饱受关节疼痛的折磨，腿脚不是很方便，然而他并不打算停下脚步。

“我是老干部，又是共产党员，要多为党和人民做一点事情。只要身体允许，我会一直做好宣讲工作。老百姓在哪里，我就把党的政策宣讲到哪里。”洛洛说。



丽香铁路起自云南省丽江市玉龙纳西族自治县丽江站，接入云南省迪庆藏族自治州香格里拉市香格里拉站，设计时速140公里，全长139公里，为国家Ⅰ级单线电气化铁路。11月26日，丽江至香格里拉铁路开通运营，两地间最快1小时18分可达，昆明经大理、丽江可直达香格里拉。

图为列车行驶在丽香铁路线上（无人机照片）。

新华社记者 胡超摄

## 云南三家村：

### 唱响边陲群众幸福歌谣

新华社记者 杨静 赵彩琳

越越好。

清早，何列波来到养鸡场给鸡喂食，随着一颗颗玉米粒落在地上，一只只鸡争先进食，他脸上露出笑容。何列波是村里的脱贫群众，脱贫后，他依然四处务工增加收入。2021年，何列波患病后无法再干重体力活，家里有两位老人要赡养、两个孩子还在上学，他的生活压力陡增。

“支书鼓励我加入土鸡养殖专业合作社，帮助我增加了收入。”何列波说，加入合作社提升了养殖技能，现在每月收入在4000元左右。

何列波口中的支书是清水镇副镇长、三家村党总支书记赵家清。“谁家都

可能面临困难，在困难时多帮一把，日子就可能不一样了。”赵家清说，对遭遇突发困难的村民，村里会根据情况帮他们发展适合的产业，和大家共同发展。

脱贫攻坚战打响后，村干部深入分析村情，结合腾冲市健康旅游发展方向制定了“完善基础设施、发展特色产业、提升人居环境”的发展目标。赵家清说，发展乡村旅游初期，一些群众不理解不支持，他就带头干：流转土地开办农家乐，将农家种植养殖业等纳入到农家乐业态中，让各项产业实现互嵌式发展。

中寨司莫拉佤族村过去73%的村民都靠外出务工增收，如今村里成立了“司莫拉幸福佤乡旅游专业合作社”，村

民们吃上了“旅游饭”。农旅融合示范区、精品茶产业提升区、梯田稻花精品区等产业区带动村民增收，去年中寨司莫拉佤族村群众人均收入达1.9万元，较2019年增加了65%。

“产业发展也改变了大家的思想观念。”赵家清说，近年来，在各级政府的支持下，有发展能力的村民几乎都投身到村内产业发展中，大家与外界的联系更加紧密，思想观念更加开放。

幸福咖啡屋、幸福餐厅、幸福烤吧……在三家村，各项业态共带动了千余人就业。村民罗爱艳曾在县城打工，没喝过咖啡，返乡后经过培训成为村里首位咖啡师，在返乡后经过培训成为村里首位咖啡师，让游客有更好的住宿体验。

“加林加林赛·加林加林赛（大家一起排队跳舞）……”夜幕下，游客和村民手挽手围着篝火唱歌跳舞，这首佤族民歌如今又增添了幸福的味道。近三年，全村接待游客155.8万人次，合作社实现收入118万元，社员分红26.1万元。

（新华社昆明11月25日电）

## 乡村行 看振兴

“咚、咚、咚……”这是三家村佤族木鼓在敲击下发出的铿锵声响，也是村寨中幸福的回响。

地处中缅边境的云南腾冲市清水镇三家村是一个汉族、佤族聚居的村子，村里的中寨司莫拉佤族村佤语音意为“幸福的地方”，但在30多年前，仍有村民住在漏风漏雨的茅草房中。如今，走在三家村，道路干净整洁，佤族建筑古朴清丽，依托发展特色文旅，村民生活